

明镜
评论

信息越公开 官员越可爱

官员“公共数据”应尽早被众目睽睽。因为,你尊重民众的知情权和监督权,你的身上就会有公信力。

■吴杭民

24日,主题为“反腐败:防止利益冲突的理论与实践”的第四届西湖·廉政论坛在杭州举行。浙江省纪委副书记、省监察厅厅长马光明说,浙江正在积极探索党员领导干部个人利益的信息公开,将建立包括廉政档案、党员领导干部及其配偶子女的房产、投资、就业等信息在内的防止利益冲突“公共数据中心”,实现公众与政府、政府部门之间的信息资源共享(10月25日《都市快报》)。

利益冲突无疑是当今社会最为关切

的矛盾之一,也是影响社会和谐的因素。这其中,领导干部亲属“出演”或“导演”的一些“冲突剧”,就更加令人瞩目了。要杜绝这样的利益冲突,更为了方便民众的监督,将党员领导干部及其配偶子女的房产、投资、就业等信息置于众目睽睽之下,极其必要。

官员作为行使公权力的公众人物、人民公仆,理应是“透明”的,其住房、财产、投资情况、配偶、子女出国(境)留学、定居情况等等,这些均可能因手握权力而“量变”甚至“质变”。如果民众获知官员的这些“公共数据”能像持卡人在ATM机上查询账户余额那样便捷、省事,多少腐败的贪念会因

此而悬崖勒马?

可是在现实中,很多官员的“公共数据”却是在一些意外之下才被我们发现的。今年6月,媒体报道了沈阳沈河区工商局长杨晓松因自己老婆卖长毛粽子被揭露而大闹报社的事。记者调查后发现,杨晓松为儿子投资开面包店的资金来源不明,其子开设的高档面包店仅一期投入就需要500万元以上。事后,杨局长仅被撤职降级,而巨资从何而来,至今仍是个谜。官员信息不透明,就如同一潭浑水——“浑水摸鱼”也是意料之中的了!

云南红河州委宣传部部长伍皓曾说,信息越公开,政府越可爱。同样的,信息越

公开,官员越可爱。因为,你尊重民众的知情权和监督权,你的身上就会有公信力。只可惜,官员财产等信息的申报公示公开制度,阻力重重!民众多年的呼唤、人大代表多年的建言,都在激情后归于沉默,在沉默中渐渐沉寂。其实,有些官员的“信息公开恐惧症”不是无缘无故的,心存黑色动机、灰色杂念,怎能不惧怕信息公开呢?

官员“公共数据”应尽早被众目睽睽,这是我们期盼已久的,更是反腐的关键抓手。唯有众目睽睽之下,贪腐官员“混水摸鱼”的可能性才会降至最小,因利益冲突而导致的公权力的堕落,才能被最大限度地制约、监管。

观点 PK

【新闻事件】江苏淮安金湖县公安局为了让“清网行动”中尚未归案的12名逃犯尽快落网,在10月22日下午进行了内部公开竞标。民警中标后,要向局里交1000元保证金,并签下一个月之内抓捕成功的军令状。当天不到半小时,追捕12名逃犯的任务就竞投一空。目前,所有竞标成功的民警都已分赴全国各地抓捕他们的目标(10月25日《扬子晚报》)。

正方

抓逃犯也需要激励

■郭文斌

抓捕逃犯,对于警察来说,是基本职责,用不着“刺激”,用不着奖励,这话虽然没有错,但警察也是普通人,也需要在工作中有所激励,以激发他们的工作积极性。从这个意义上说,我是赞成“内部公开竞标”的做法的。

逃犯逍遙法外,对社会造成严重的威

胁,让法律的尊严受到伤害,也让被害人倍感寒心。唯有抓到逃犯,才能让正义发出光芒,可抓逃犯不是件容易的事。以一个月为限抓逃犯,对警察来说是个考验。因为一个月抓不到逃犯,保证金没有了还要做检讨。可以说,这是在最大限度地激发警察的工作积极性。

另一方面,即便是奖励,也是相当有限的。如期追回逃犯的追捕组,只不过是给予5000元奖励,只不过是在公务员年度考核

和提拔任用时优先考虑。如果这样的奖励都会引发广泛关注,可见我们平时对警察的“关爱”是相当不够的。

各行各业都有自己激励员工的一套奖励机制。比如教师,如果工作积极,所教的学生表现好,也会获得一定的奖金。大多数教师并不会太看重奖金的多少,但这份对自己工作的肯定却是看得很重要的。同样道理,对于相当狡猾的逃犯,公安部门完全可以通过竞争的方式来激发民警的积极性和潜力,这样的方式为何就不能给予掌声?

或许有人会说,不竞标就不抓逃犯吗?答案当然是否定的。但是,如果用“内部竞标”的做法能更好更快地抓到逃犯,又有何不可呢?

反方

追逃不能仅靠“兴奋剂”

■木须虫

“重赏之下必有勇夫”仿佛是一道屡试不爽的锦囊妙计,抓捕12名逃犯的“硬骨头”,在不到半个小时之内便被竞投一空。

不过,“竞标”不是没有条件的。如期抓获逃犯的奖励尽管不高,但有资格中标的民警都是年龄在30岁左右的副股级以上民警,政治上进步的渴求,恐怕才是民警参

与竞标的动机。

很明显,这场“竞标追逃”显得比较功利。虽然,用功利作为激励并不都是坏事,比如追逃的效果会更明显。但问题是,事还是那些事,何以久抓不获的逃犯在“竞标”后就能到案;人还是那些人,何以“竞标”后民警们猛得胜过张飞?

或许有人认为,追逃存在难度,公安部门警务繁忙,需要集中力量、激发斗志,非常之事用非常之法给予处置。但这恰恰反

映了警务工作中民警激励机制的缺失,以及由此造成的警务效率与民警斗志的不足。

如此,“竞标追逃”更像是一剂功利的“兴奋剂”,管得了眼前管不了长远,不仅“药效”消失之后警务警风又回归原态,而且对于“兴奋剂”的依赖,还可能展现出负面作用。警队中引入激励机制符合队伍管理的需要,但是,这种激励不能只局限于一事一议,而得从更广层面上建立功在平时的高效工作机制与客观公正的考评用人机制,从而保持工作的高效与斗志的昂扬。

本报职业道德监督电话:0571-87054423



唐成春画

(2011)浙杭商终字第1169号

杭州平洋水产养殖有限公司、戚秋焕、项小娟:关于上诉人杭州萧山中小企业信用担保股份有限公司与被上诉人浙商银行股份有限公司杭州萧山支行及你们金融借款合同纠纷一案,现向你们公告送达开庭传票。本公告发出之日起经过60日即视为送达。本案定于公告送达后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院21号法庭公开审理,逾期将依法审理判决。

杭州市中级人民法院

(2011)杭上商初字第310号

陈瑞枫:本院对原告招商银行股份有限公司杭州庆春支行诉被告陈瑞枫、刘伊琳、杭州凯威房地产开发有限公司金融借款合同纠纷一案已审理终结,现依法向你公告送达(2011)杭上商初字第310号民事判决书。自公告之日起60日内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于浙江省杭州市中级人民法院。逾期未上诉的,本判决即发生法律效力。

杭州市中级人民法院

(2011)杭上商初字第311号

陈瑞枫:本院对原告招商银行股份有限公司杭州庆春支行诉被告陈瑞枫、刘伊琳、杭州凯威房地产开发有限公司金融借款合同纠纷一案已审理终结,现依法向你公告送达(2011)杭上商初字第311号民事判决书。自公告之日起60日内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于浙江省杭州市中级人民法院。逾期未上诉的,本判决即发生法律效力。

杭州市中级人民法院

(2011)杭上商初字第505号

姚娟:本院受理原告杭州君信汽车销售有限公司诉你及林娟担保追偿权纠纷一案已审理终结。现依法向你公告送达本院(2011)杭上商初字第505号民事判决书。自公告之日起60日内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于浙江省杭州市中级人民法院。逾期未上诉的,本判决即发生法律效力。

杭州市中级人民法院

(2011)杭上商初字第505号